



鍛煉口才 表情達意

「學習英語講求基礎和步驟，不能一蹴即至。要應付英文文法的考試，你或者可以花數晚時間溫習而略有所成，但要做到講得流利，便要多花時間浸淫，不可取巧，只要你一開聲，旁人便知你的水平到甚麼程度。」東華三院李嘉誠中學中七班廖慧琴同學雖然在中學會考英文科拿了A級的成績，但她覺得自己的英文程度與「優異」相比，還有一定的距離，英語會話更是不足，因此她不斷尋找改善自己英語程度的方法。

辯論比賽練口才

好學不倦的廖慧琴，課餘參加公益少年團、數學校隊，也喜歡田徑和越野賽，但最愛的課外活動是辯論比賽。她認為辯論比賽是鍛煉說話能力的最佳途徑。「在與別人辯論時，不但要清晰地陳述自己的觀點，亦要留心聆聽別人的意見，再作出合理的回應。這不但是語言表達能力的訓練，也是思維、分析力，以及組織觀點技巧的訓練。」

她於初中時便參加校內的中文辯論活動、校外的新界聯校辯論比賽和星島辯論比賽等去鍛煉口才。她去年參加東華三院中文辯論比賽，苦練了三個月。其間努力搜集資料、寫稿、找老師練習，雖然過程異常辛苦，但最後亦排除萬難，獲得冠軍。



●為了練好英語會話，廖慧琴和幾個志同道合的好友協議，日常對話都以英語進行。



●廖慧琴認為看小說，除了是語文的訓練外，更可汲取知識、感受不同的人生觀和生活哲學。



她鍛煉口才是有計畫、有步驟的。中三前英文程度未足，她選擇參加中文辯論，先訓練勇氣和思維、分析、組織、表達的能力，同時不斷提升英文程度。中四時，累積了一定程度的辯論經驗，英文亦自覺到達目標水平，時機成熟，因此決定參與中文辯論活動之餘，加入校內的英文辯論隊。「不過，到了中四參加英文辯論隊時，卻發現不少中一、二的學弟學妹年紀小小已積極參與，不禁有點後悔，其實可以再早點參加啊！」後來，學校陸續成立了英文話劇組和英文演講會等，她都把握機會參與，絕不錯過。

廖慧琴認為學習英語會話十分花工夫，因為寫

作和閱讀能力可以靠自己多做練習而提升，但會話能力卻需要與人溝通才能有所增進，奈何日常生活缺少使用英語的環境，難免令人感到無從入手。「為增加使用英語對話的機會，近來我便和幾個志同道合的好友協議，日常對話都以英語進行，切磋砥礪一番。同時，我努力尋找英文演講詞，在家裏朗誦，訓練英語會話的流暢度，遇到不懂的辭彙就立刻查字典看拼音，找出正確的讀音。」這樣不辛苦嗎？廖慧琴有學習英語的格言：「只要主動接觸，從中發掘學習興趣，慢慢便會喜歡英語，並產生持續學習的動機。」

書中情懷 推動成長

和同齡的學生一樣，廖慧琴閒時也喜歡看小說，尤其愛看英文書籍。她說有兩大目的：「第一，就是學知識、認識真理。從小說中，我能接觸到作者的人生觀和生活哲學，譬如物質有價，友誼無價等。不過，我最愛的不是小說，是其他類別的書籍，包括心理學、科學知識、時事政治等，這類書籍都能助我拓寬眼界、了解世界。」

「第二，當然就是學習英文。學的不只是新的辭彙，更有意思的，是留意不同作者的文章風格、句子結構和表達方法。」因此，廖慧琴養成記下佳句的習慣，不單記下如何運用英語的法門，更是要記下作者表達的意思、流露的情感。

廖慧琴是否很感性？她靦腆一笑：

「我是讀理科的，喜歡的是科學，日常接觸的是方程式和邏輯推理。坦白說，我較少看

●自中一便參加了無數的辯論活動和比賽，廖慧琴累積的獎盃獎牌不計其數。



純文學作品，不過，我已下定決心，要多看如莎士比亞等英語純文學作品。誰說理科學生不愛接觸文學作品的？」

《小王子》正是廖慧琴走進文學名著世界的第一步，她喜愛這種以孩童純真的角度看世界的書籍。習慣從書刊記下佳句的她，從《小王子》記下這感人的句子：

「Men have no more time to understand anything. They buy things all ready made at the shops. But there is no shop anywhere where one can buy friendship, and so men have no friends any more.」

閒時，她會把筆記拿出來，輕輕唸一唸句子，練練英語讀音，也細細品味句子的含意。將來，無數筆錄的佳句，也會成為她人生的座右銘吧！

